

三、词汇再究——“国”

从那时候,耶稣就传起道来,说:“天国近了,你们应当悔改!”
(马太福音4章17节)。

在你的想象中,天堂是个什么样子呢?脚下走的路都是金子铺就的?居住的地方都是云彩,还能从一颗星星漫步到另一颗星星?享受着其他得救者们的绵绵不绝的友谊?或是和他们还有天使们一起在上帝的宝座前礼拜?同耶稣结下深厚的友谊,并按着他的吩咐做事?你认为天堂中会有什么样的荣耀与美景呢?

在我们的各种预期中,稳妥地说,起码有两项可以确定:第一,天堂可能和我们想象的不大一样。上帝已经用各类符号和比喻来告知我们天堂的样子,但那些措辞都太迁就我们的理解能力,难得表现天堂的真正模样。真正的天堂与被用以描绘其面目的象征符号尽管不全一致,但两者间却是相似的。

比如要你给一个没有见过甚至完全没有听说过飞机的人描述那东西的样子,你会怎么做呢?首选的描绘恐怕就是:它像只鸟,不过里面可以坐人。这些话似乎也算准确,但比起飞机还是大不相同。到某天那个人亲眼得见,或许登机入舱,他八成要说:“飞机跟你讲的不一样嘛!”我们对于天堂的构画也是如此。尽管那时根据《圣经》中的比喻作出的,我们仍会发现我们的想象与真实的天堂比起来,或多或少还有不同之处。

第二,天堂应该会比我们预想的更美好。它真实的样子不仅会与符号和比喻描绘出的有所不同,还将比那更加美好。天堂里也许没有确实金子铺就的道路,但那里的城市一定比有黄金大道的城市更为光彩夺目。正如前面所说,上帝的比喻象征是给我们的人类头脑预备的,所以,天堂将会更奇妙,甚至超越我们想象的极限。

所以,一旦我们感受到真正的天堂,才会自语道:“天堂真与我期望的不同,它比任何想象都要壮观、宏伟!它比我所有梦里见到的都要光辉、都要美妙,甚至有《圣经》中圣灵的字句和比喻辅助我整理那些梦境也不行”。

这些对天堂的推论还反映出另一个常常出现在《圣经》中的问题。《圣经》中的新旧两约都展望和展现了上帝的国。《旧约》全书和《新约》前半部分作为预言,自《使徒行传》第2章之后就开始把那当成既定事实在尘世间传播。因此,我们完全能够看清预言里的描绘,以及它真实来临时的样子。既然文中已经用象征、比喻等手法描绘过了,但其真实的情况会比预言中的更加宏伟和辉煌。描绘是准确的,只是由于用了比喻性的语言,才使其显得晦涩、神秘。

“国”这个字在《新约》中的意义同其在《旧约》中的一样重大。如果谁弄懂了《新约》中的教会却没能彻底领会“国”在其中的运用,哪一样是个损失。

让我们从三个方面来审查这个单词,每个方面都同耶稣建立的教会相联系。

政治用法

“国”这个单词第一次在《圣经》当中出现是取其政治含义,意指某人是最高首领、王权在握、一国之君。

国王是统治者,而王国便是其下辖的版图。《圣经》中第一次提到“国”是由于宁录,也是为了表述国王和王国该是什么样子。《创世记》这样写道:“古实又生宁录,他为世上英雄之首。他在耶和華面前是个英勇的猎户,所以俗话说:‘像宁录在耶和華面前是个英勇的猎户。’他国的起头是把鳌、以力、亚甲、甲尼,都在示拿地”(创世记10章8-10节)。宁录就这样被刻画成一名开拓一片疆土的统治者。

在《圣经》时代,国王的疆域都有限,有的甚至仅只一座城而已。如犹大和西缅抓住的亚多尼比色就宣称曾令70个王在他桌下拾食(士师记1章4-6节)。但是也有些国王升格成为真正的君主,他们疆域广大,在自己的领土内能够不受控制的滥施淫威。比如,波斯帝国的亚哈随鲁王,手握绝对权力,曾下旨颁布法令对波斯帝国境内的犹太人进行大屠杀,却无人胆敢反对(以斯帖记3章10-15节)。

“国”的政治意义通常用来解释耶和華同以色列民族的关系。在他们的历史初期,上帝是他们的王,既是政治首脑也是宗教领袖。那时,以色列的政府属于神权政治,是上帝直辖的民族。摩西率领着以色列的子孙在红海边看到上帝击溃埃及人的时候,无不高唱:“耶和華必作王,直到永永远远!”(出埃及记15章18节)。以色列人在西奈山前扎营时,又得到上帝告知:“如今你们若实在听从我的话,遵守我的约,就要在万民中作属我的子民;因为全地都是我的,你们要归我作祭司的国度,为圣洁的国民”(出埃及记19章5、6节)。耶和華颁布给他们赖以生存的法律,而所有的审判、宗教活动都须以他的名字来执行;他领导以色列人战胜对手,从而赢得他们的信任(民数记21章34节)。因此可以说,他是以色列的王,而以国,就是他的领土了。

在撒母耳时代,以色列人看到自己周围邦国分立,也想封疆固土,便向上帝乞求赐下凡间的国王。上帝准允了他们的要求,立下扫罗作第一任王。以色列国王并非严格意义上的君主,他只能算是一名有瑕疵的摄政者,又是一个仆人,向上帝负责;他的权力受到“摩西法则”的制约;严格来看,以色列王也只能是耶和華的仆人,是他在凡间的代表。其职责是率领人民抵御外侮,引导人民走向正

义,将国家治理成为一个整体。

这样看来,一个“国”在其政治含义上,应该有一位国王作统治者;有着某种形式下的领土;由国王颁布法律并将其执行。国可大可小,可以有固定的疆土,也可以只是游牧生活。“国”这个词的主要含义便是国王的统治与人民的臣服。

预言含义

“国”这个单词同样有着预言用法。而其中的政治含义便是圣灵用以预言上帝在世界最后的岁月里——基督时代决意要做的伟业。

《旧约》中“国”字出现次数最多的章节是《但以理书》第2章。“当那列王在位的时候,天上的神必另立一国,永不败坏,也不归别国的人,却要打碎灭绝那一切国,这国必存到永远”(但以理书2章44节)。但以理的启示解释了国在预言中的真实状况,因而意义重大。首先,那将是一个特殊的国度,或者是一块君主管辖的区域,是天之帝所建的国;其次,这个国家恒久不灭,没有尽头;再次,无论在国力还是时间长久方面,他都将超越一切人间的邦国。

同样,包含着上帝的国即将到来的预言在施洗约翰(马太福音3章1、2节)和耶稣(马太福音4章17节)的传教中也占据绝对中心的地位。耶稣口中讲的福音便是国快要到来的福音(马太福音9章35节);他派出十二使徒与七十门徒也是要传讲“天国近了”(马太福音10章7节;路加福音10章9节);他讲述的寓言有三分之一以上是在解密国的真相;最后还告诉使徒要为国的到来祈祷(马太福音6章10节)。

从约翰和耶稣传教中对天国各项描述的重点,可以总结出以下几点:第一,国的到来至关重要;第二,天国近了;第三,天国的到来无疑是但以理预言的成真;第四,天国的到来是上帝的圣业,人类根本无法企及;第五,天国到来时,符合条件的人均能进入(约翰福音3章5节)。

但是当你纵览《新约》的时候,又会发现“国”这个单词使用的频率越来越低,不管是用于描绘其与天堂还是与上帝的关系。《马太福音》中共有52次提到“国”,这个数字在《马可福音》中是16次、在《路加福音》中是43次,在《约翰福音》中是5次,在《使徒行传》中是8次,在保罗的使徒书信中是13次,在普通使徒书中是2次,在《希伯来书》中也是2次,在《启示录》中是5次。“国”贯穿《新约》始终,但频率却越来越低。

马太提到国时总是说“天国”，约翰却只用“上帝的国”；马可和路加便是混用了。到了《使徒行传》中，“国”的使用逐步减少，而“教会”则渐渐增多，似乎是圣灵用“教会”来取代“国”了。

从《使徒行传》第2章往后，在提到“国”时，就完全把它当成实在的、已经成真的事物。耶稣对尼哥底母说：“我实实在在地告诉你：人若不是从水和圣灵生的，就不能进神的国”（约翰福音3章5节）。但是说到腓利在撒玛利亚传讲耶稣时，路加写道：“及至他们信了腓利所传神国的福音和耶稣基督的名，连男带女就受了洗”（使徒行传8章12节）。如果国尚未存在，那腓利也不可能传播这些讯息。

综上所述，预言中的“国”指的便是上帝施行的精神统治，而臣民就是那些服从于他为世界所列的特殊计划的人。因此，这便提到一种统治与一个国度——统治便是上帝对生命的精神统治，国度便是上帝的统治存在的精神区域。基督的居住统治可以从“教会”的角度看出来：当一个人服从基督的旨意、接受福音，他便被迎入基督的身体——教会；并且由于他的生活臣服于教会的首脑——耶稣基督，故此他也活在上帝的国度里。基督对生命的君权统治创造了教会，因此，“上帝的国”与“基督的教会”这两种表达方式可以互换，正如《马太福音》第16章第18、19节中耶稣做的那样。

当代功用

前面已经讲述了“国”这个单词的政治背景和预言含义，现在有必要再谈谈其当代功用。我们如今该怎样使用这一词语呢？

首先，我们要把它当作预言成真。但以理预言的国就在这里，现在，上帝在世间的特殊的事业，以君主统治的形式——这个统治中包括精神王国——成为现实。那些顺从上帝旨意的人们已经进入这片王国之中。

其次，我们运用“国”这个词时，应吻合实际存在的意义。上帝的国已经不是即将到来的事物，耶稣现今早已经统治着虔信上帝又归入教会的人。一句话，我们不能再这样祈祷“天国来吧”；当说：“愿我能全身心的臣服于您的旨意，更愿您能照管我的生活，让我生活在您的国中！”

再次，我们要参照尘世间的表达来使用。教会作为上帝的特殊选民，是上帝的国在人间存在的形式。耶稣与《新约》的作者们纷纷指出，教会便是天国或称基督的

国从预言中成真。臣服于王就意味着成为其子民；而那些顺从的信徒构成的组织，耶稣称作——“我的教会”（马太福音16章18、19节）。

最后，我们当联系前后那些描述精神统治的词语，才能进一步理解。如今，虔诚的信徒都受着基督的精神统治，心里还期望着能够在永恒中与圣父、圣子、圣灵结成更完备、更亲密的关系。我们已经组成了国，但仍旧期盼着永恒之国的到来。“国”这个词又向未来延伸，耶稣这样说：

“凡称呼我‘主啊，主啊’的人，不能都进天国；唯独遵行我天父旨意的人，才能进去。当那日，必有许多人对我说：‘主啊，主啊，我们不是奉你的名传道，奉你的名赶鬼，奉你的名行许多异能吗？我就明明地告诉你们说：‘我从来不认识你们，你们这些作恶的人，离开我去吧！’”（马太福音7章21-23节）。

保罗写道：“主必救我脱离诸般的凶恶，也必救我进他的天国。愿荣耀归给他，直到永永远远。阿们！”（提摩太后书4章18节）。

保罗早已是教会的臣民，但他也企盼着能够跨入天国。他将其视作《旧约》与《新约》中预言的实现，即是永生的目的，又是耶稣建立的教会的现实表示。

结语

读罢该篇对国的粗略研究，我们可以知道，我们面临的挑战就是要进入天国，按照上帝的旨意生活。

研究完但以理、约翰和耶稣的预言之后，你可能会感到迷惑：他们预言中的王国会是什么样呢？耶稣那个时代的人也会被这想法困扰，因为他们总要先入为主，用物质的国去比对，觉得将有位国王领导他们摆脱暴君的压迫，还把国当作力量、军权、自由与和平的象征。直到国真的到来，上帝启示中的真正寓意方才显现。首批踏入天国的人可能会觉得那里与自己的期望不完全一致。实际上，以教会形式展示出的上帝的统治倒是比他们的想象要好得多。

上帝的国是他在人世间的圣业。在那漫长的族长时期和摩西时代，他为这国播了种，施下肥。现在，正如所有预言一同指出的那样，天国到来了。现在的核心问题便是：组成上帝之国的人是我们吗？

Studies of Biblical Literature © 2005, 2006 by Truth For Today Publications.